
Modul 04-006-1003: Syntax

Aufgabenblatt 5

Aufgabe 1:
• Erklären Sie, warum nach der Theorie von Adger (2003) (1-b,c) ungrammatisch sind,

(1-a) dagegen grammatisch.
• Wie müssten die Derivationen ablaufen, damit (1-b,c) generiert würden? (Setzen Sie vor-

aus, dass alle Flexionsmerkmale einer Kategorie “Infl” angehören.)
• Lässt die Definition von Abgleich in (2) eine solche Derivation überhaupt zu? Falls ja,

formulieren Sie (2) so, dass die Derivationen in (1-b,c) blockiert werden.

(1) a. Gilgamesh has been reading the papers.
b. *Gilgamesh having is read the papers.
c. *Gilgamesh has is read the papers.

(2) Abgleich:

In einer Konfiguration X[F:val] . . . Y [uF:�], bei der “. . .” für C-Kommando steht, über-
prüft und valuiert [F:val] [uF:�]. Dies resultiert in X[F:val] . . . Y [uF:val].

Aufgabe 2: Kasusvaluierung
• Derivieren Sie den Satz in (3). Geben Sie die finale Repräsentation an und markieren Sie

darin die einzelnen Schritte der Derivation, die zu dieser Repräsentation geführt haben.
Geben Sie insbesondere die Valuierung der Kasusmerkmale an.

(3) She sees him.

Aufgabe 3: Passiv im Nordrussischen
• Betrachten Sie die Passivkonstruktionen aus dem Nordrussischen in (4-a,b). Was sind die

zwei wesentlichen Unterschiede zwischen (4-a) und (4-b)?
• Welche der typischen Eigenschaften von Passiv ist in (4-a) nicht erfüllt und kann daher

keine universelle Eigenschaft des Passivs sein? Gegen welche Generalisierung verstößt
das Beispiel in (4-a), und was besagt diese Generalisierung?

(4) a. Ee
ihr

muža
Mann-AKK.MASK.SG

ubito
töt.PART/PASS-NEUTR.SG

na
im

vojne.
Krieg

“Ihr Mann wurde im Krieg getötet.”
b. Šapka-to

Hut-NOM.FEM.SG

u
von

parnja
Kerl

v
aus

okno
Fenster

brošena.
werf.PART/PASS-FEM.SG

“Der Hut wurde von dem Kerl aus dem Fenster geworfen.”

Aufgabe 4: Passivderivationen
• Bilden Sie auf der Basis von (5-a) mit zwei unterschiedlichen Passivauxiliaren jeweils

einen Passivsatz des Deutschen (wobei einmal der Akkusativ absorbiert wird und einmal
der Dativ).

• Illustrieren Sie die Derivation von (5-b) durch einen Baum, der alle relevanten Schritte
der Derivation enthält.

(5) a. Sie hat dem Mann den Brief überreicht.
b. He was kicked.
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